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Presentacion

La Ley Organica para la Mejora de la Calidad Educativa (LOMCE) crea los ciclos de
Formacion Profesional Basica dentro de la Formacion Profesional del sistema educa-
tivo. Estos ciclos incluyen modulos relacionados con las ciencias aplicadas y la socie-
dad y la comunicacion, que permitiran al alumnado alcanzar y desarrollar las compe-
tencias del aprendizaje permanente y prosequir estudios de ensefianza postobligatoria.

Este libro de Matemadticas 2 responde al curriculo de Matematicas Aplicadas al Con-
texto Personal y de Aprendizaje incluido dentro del modulo profesional de Ciencias
Aplicadas Il y esta disefiado y elaborado para ser una eficaz herramienta de trabajo en
el aula. Todos sus elementos han sido cuidadosamente trabajados y revisados con el
objeto de crear un material riguroso, pero asequible a la comprension de los alumnos.

Los contenidos desarrollados en este libro se han secuenciado de acuerdo al Real
Decreto 127/2014, de 28 de febrero de 2014, por el que se requlan aspectos especi-
ficos de esta nueva etapa: la Formacion Profesional Basica.
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UNIDAD

J Expresiones algebraicas.

v Operaciones

v Operaciones

En esta U!"dad Los polinomios son una herramienta que nos ayuda a predecir
aprenderas: resultados en nuestra vida cotidiana, como la cuota de la
hipoteca, cuantas semanas deberemos trabajar para comprar
un televisor o si tendremos suficiente dinero para acabar

el mes.

Con monomios.

con polinomios.

ico ti mas
El lenguaje algebraico tiene unas nor

de uso que debemos repasar.

i aticas
o Sirve para expresar construcciones matem

de forma general.

i itir
o Utiliza nimeros, letras y signos para transm

su informacion.



1. Expresiones algebraicas

Una expresion algebraica es una operacion con nimeros y letras, Ilamadas incogni-
Cuando [as incognitas tas o variables.

no estan multiplicadas Las incoanit tan si levad te. Cuando dich "
Por un ndmero, su as incognitas estan siempre elevadas a un exponente. Cuando dicho exponente

coeficiente es 1. es 1, no hace falta ponerlo.

En una expresion algebraica, cada uno de los sumandos recibe el nombre de térmi-
no, y los numeros que multiplican las incégnitas, coeficientes.

Si un término no contiene una incognita, el exponente de dicha incognita es cero.

Analizamos estas dos expresiones algebraicas:

3xy — 2z 2bc*> + 5k — 1
3xy — 2z — Las incdgnitas son x, y, z. Los términos son 3xy, —2z.
Los coeficientes son 3, —2.

2bc*> + 5k — 1 — Las incognitas son b, c, k.
Los términos son 2bc?, 5k, —1

Si conocemos el valor de las incdgnitas y lo sustituimos en la expresion
algebraica, obtenemos su valor numérico.

4r — 2y ;42— 2-3=2

=3

-3-1-22—4-2=12—8=4

3bc®> — 4c

1 Identifica los elementos de las tres expresiones algebraicas siguientes.

Tyz?+ 4x — 5
4x — 2y
2be? + 5k — 1

2 Representa las siguientes situaciones por medio de expresiones algebraicas.
a) El precio de x libros a 10 € cada uno.
b)
c) La diferencia entre el doble de un niimero y su mitad.
d)

El numero de ruedas de x bicicletas e y coches.

El peso de la cuarta parte de un pastel de n gramos.



2.

Operaciones con monomios

Cada uno de los términos de una expresion algebraica es un monomio. Un monomio
es el producto de un coeficiente por una o mas incognitas elevadas a un numero
natural.

La suma de los exponentes de las incognitas se Ilama grado del monomio.

Cuando las partes literales de dos monomios son iguales, estos son semejantes.

3

15k’m es un monomio con las caracteristicas siguientes:

15 — Coeficiente k*m — Parte literal
k, m — Incognitas 3+ 1 =4 — Grado
3¢’h — 4x — No es un monomio, porque tiene dos términos.

9yk > — No es un monomio, ya que el exponente —2 no es un
numero natural.

4
3ty —Ef t son monomios semejantes.

11z%’ y 117’y* no son monomios semejantes.

Los coeficientes son
ndmeros positivos
o negativos, y estan
multiplicando la parte
literal del monomio.

4 Identifica los monomios semejantes.

al 2ap’q y —3ap’q c) —7bvicy 6bve

1 2 2
Yz y —yizxt d) —a’tx y —a°x
b)4xyzy3yzx )5 Y5

1 6
e) —x5y 2x°
) 35

f) —8a/* y —8a*j

5  Escribe monomios que cumplan las condiciones que se indican en cada caso.

a) Que sea semejante a 6az°b.

b) Que tenga el mismo grado que 2xm’c® pero distintas incognitas.
c) Que tenga las mismas incdgnitas que —4zpfy grado 6.

d) Que tenga dos incognitas y grado 5.

e) Que no sea semejante a 2xyz

UNIDAD 1 7



Suma, resta y producto de monomios

Solo podemos sumar o restar monomios si estos son semejantes. Para ello se suman
los coeficientes y se conserva la parte literal (ver el ejemplo 5).

Si el producto es de un Si los monomios no son semejantes, la operacion se deja indicada (ver el ejemplo 6).

ndmero por un monomio,

se multiplica solo por el
coeficiente.

Para multiplicar monomios, se multiplican los coeficientes y las partes literales
(ejemplo 7).

5 5y + 2y = (5+ 221y =71
3abc + 4abc — 5abc = (3 + 4 — 5)abc = 2abc
Tx’? —5x*+2x> = (7 — 5+ 2)x* = 4x?

6 2 —3x+ 4 = 6x— 3x
6yz> + 4 — 4yz> — 2 = 297 + 2
3P =2y +4—x*+3y =2 +y" + 4

7 3ac-2am = 6a’*cm 3-5x1* = 15117
—A4x’za - 2xz7* = —8x’z’a 2bx°f - (—3)b*f? = —6b’x°f?

6 Suma o multiplica los siguientes monomios.

a) 43¢ — X* + 3x° e) (—1):(—x>+ x> — 5) i) 3:-(—2m?n + 4m?n)
b) —4y® + y: + 5y° f) 6-2p9* p° i) Axy? — 2xy® + Txy
3 1

3424, L 20 2 2 L2

c) 8a’b?c 2ac i) dsg = Ty Ty k) 7z%b 2zb+22b
1 1
d) 4x2y32-?xz h) 7abc — abc + 2abce ) 3x2~2y-§y
7 Efectua estas operaciones con monomios.
a) 2y’m — 3y*m + 6y’m — 4y’m i) —3x-(2xk — 8xk + 7xk)
. 3 2
b) ia3z-§az—20“z ) (Eyz4+gyz4)-3y3
4 3

k) 4-5k*+ 2-3k* — 15k?

1
) —E[a3b — 6a°b + 40a°h)

c) —2-(—5x°+ 7x® + 2x% — x9)
d) 5x%-3xy - 2x — 6x°-3x -2y

e) —3x-(2xk — 8xk + 7xk) m)%(azc — 400 + %a . (—%ac)
f) (6ac) - (—20°C) - (—30ad) - (—40°) 3 B — e 4 T — S
9) 7x - (2xy) - (—3xy?) - (xy) fi) 3abc + 6abc — 9abc — 4abe
h) 5xz — 3xz + 15xz — 11xz + 8xz — 3xz 0) 8xy + 7xy — xy + 3xy — xy



3. Operaciones con polinomios

Un polinomio es la suma de varios monomios, que reciben el nombre de términos del El término de grado O
polinomio. es el término
Un polinomio de dos términos se llama binomio, y uno de tres, trinomio. independiente.

El maximo grado de los monomios que lo componen es el grado del polinomio (ver
los ejemplos 8 y 9).

Lo mas habitual es utilizar polinomios con una unica incognita.

El valor numérico de un polinomio es el nimero que se obtiene al sustituir la x por
un nimero conocido (ver el ejemplo 10).

8 Coeficientes Término

independiente
(|
hy' — By* + @h —5
(R \_T_A 7_1 L
\Términos/ Grado =4+ 1 =5

9 5r—2rx+txr—4

En este polinomio no hay término de grado 4 ni de grado 2. Esto es
porque sus coeficientes son 0:
5 +0x* — 22+ 0 +xr— 4

El grado del polinomio es 5.

10 Elvalor de 2x° — 4x> + x — 3 parax = 2 es:
2:22—4-2°+2—-3=16—16+2—3 =—1

Suma de polinomios

Para sumar polinomios, se suman los monomios semejantes. La suma de un polinomio

El opuesto de un polinomio se obtiene cambiando de signo todos sus términos. y su opuesto es 0.

—4x° +x° + 7x*+3
n 2x° —4r*+ 3x2—5 >
—2x°+ x> — 4x* +10x* — 2
- (—4x*+ 2+ 70+ 3) + (2x° — 4t + 32> — 5) =
= =2+ xr — 4x* + 1027 — 2

12 El opuesto de 3x* + 4xr — 5es: —(3x> + 4r — 5) = —3xr* —4r + 5 >

3x’+4r—5
- —3x’—4xr—+5
0 0 0

UNIDAD 1 9



Resta de polinomios

Si queremos restar dos polinomios, sumamos al primero el opuesto del sequndo.

13 Bxr*—3xr—xr+6)—Bx*+x*—3r+4)= 8r*—3r— r+6
=8xr*—3r —xr+6—3xr*—x*+3r—4= —3rt— ’+3r—4
=5x* —4x’ +2xr +2 T hr—4artarta2

14 (3x+5xr—1)—(—2x*—x—6) = 3245y —1
=3 +5r—1+2°+xr+6= | 22+ r+6
=—x*+6r+5 —x’+6r+5

8  Halla el grado de los polinomios, e indica si entre ellos hay binomios y trinomios.
¢Cuales son los términos independientes?

a) 12x’yz — 5xy + 2 o)X —56x*+7X+x—28 e) %)(“-4)(2

b) %fgh5 — f*g’h* + fgh d #—92+2—1 ) mn*+7m*n*—4mn+3
9  Suma o resta los siguientes polinomios.

a) (13X — 56X+ 2x—4) — (8x* + 10X — X9 e) (—x+x—1)+(—x*—2x+3)

b) (—5x° + 4x* — 9x + 3) + (7xX°* — 6x°* + 5%) ) (10x° 4+ 4x° — 12x*) — (6x° — 8x%)

c) @x*+6x) — (—x*+3x* —2) g) (—3x+6) — (x¥* —2x+ 4)

d) (—2x° + 4x* +5) — (—x* + 3x* + 5) h) (x* + 3x* — 5) + (2x* — 5x* + 3)

............................................................................................................................................................................................................................................................................

Producto de un polinomio por un nimero

Multiplicar un polinomio por un numero significa multiplicar todos los coeficientes
del polinomio por dicho numero (ver el ejemplo 15).

Si todos los términos de un polinomio tienen un monomio en comun, podemos sacar
factor comun y escribir dicho monomio multiplicando (ver el ejemplo 16).

15 4-(—2x*+ 6x—5) = —8x>+ 24r — 20
2 (—x*—4x*+5xr+7) =2+ 8xr>— 10xr — 14

16 8x*+ 4x° — 1222 = 4x*- 22> + x — 3)
o’ —6x*+3r=3r-Bx*—2xr+ 1)



10 Realiza las operaciones que se indican con los siguientes polinomios.

Alx) = —x + 3x B(x) = 2x + 3 Clx) = —2x* + 4x D(x) = 5x* — 1
a) 2-Alx) — C(x) f) —2-[A(x) — D(x)]
b) D(x) — 3-Ax) g) 2:Clx) — 4-Alx)
0 2-B(Y) + D) h) D(x) + %C(x)
d) 3-[C(x) — B(x)] ) Alx) + B(x) — C(x)
¢) Saca factor comun en C(x) j) 2-D(x) + 4-B(x) — 6-B(x)

Producto de dos polinomios

Para multiplicar dos polinomios, se multiplican todos los términos del primero por
cada uno de los términos del segundo.

32 —2

17 (3.1'2_2)'()52_1): X x2_1

=3¢ 27+ 307 (1) + (=2)- 22+ (=2)- (1) = —3x*+2
=3x"—3xr*— 22+ 2 =3x*"— 51+ 2 3xt— 212

3x*—5x2+2

Igualdades notables
Utilizando el producto de polinomios, podemos calcular el cuadrado de un binomio
y el producto de una suma por una diferencia:
e+ b6?=((@+b-(a+ b =0ac*+ ab+ ba+ t* = d*+ 2ab + b?
(@a—b?=((@—b-(a— b =a*— ab— ba+ t* = o> — 2ab + b*
(@a+0b):-(a—b =0ac>—ab+ ba— > = o* — v

Estas tres expresiones se denominan igualdades notables.

18 2r+5)°=2x)°+2-2x-5+5>=4x*+ 20x + 25
=3P =u)—2-1*3+3*=x"—6x>+9
G+ BG—x=5—1r"=25—1"
9’ — 4 = 3xr+ 2)-(3xr — 2)
(—x+3)=B—1)*=3>"—2-xr3+1r*=9—6xr+1°
(2—0=02+0*=(—2°+2(2)(—0)+ (0> =4+ 4xr+ 1

Después de multiplicar,
suma los monomios
semejantes.

Identifica los términos
del binomio con la ay la
b de la formula y después
sustituye.

UNIDAD 1
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11 Multiplica los siguientes polinomios.

a) (@x* —3x+1)-(x—2) d) (—x>+ 3)- (—x* + 4x)
b) (—3x* — 2x)-(x* — 2x — 5) e) 2x* +4x—2)-3x% —6x— 1)
o) (4x* —1)-(2x* — 7x+ 3) ) 3—xY)-(5x + 2x — 8)
12 Transforma las expresiones aplicando las igualdades notables.
a) (1 — 292 c) (4+2x)-(4 — 24 e) ¢+ x)?
b) (—3 + x%)? d) (—a — b)? f) 4x’ +12x+ 9

Division de polinomios

Para dividir dos polinomios, se buscan los términos que multiplicados por el sequndo
polinomio dan lugar al primero. Solo se pueden dividir polinomios si el primero tiene
mayor grado que el sequndo.

Deja espac.os> Eemplo_____________________________________|

para los términos
due no aparecen
en el dividendo

19 AW: B =2x*—3xr+4):(x*+1) > 22" —3xr+ 4 |x*+ 1

Dividimos el primer término del primer polinomio (dividendo) entre el
primer término del segundo (divisor).

2rt —3r+4 1
2x?

ya que 2x° - x* = 2x*

Multiplicamos el resultado por los términos del divisor y los escribimos
debajo del dividendo, cambiados de signo, y sumamos:

2t —3r+4 |x*+1
—2xt —2x? 2x?
—2x*—3r+4

Repetimos la operacién hasta que el grado del polinomio suma (resto)
sea menor que el del divisor.

2t —3xr+4 |x*+1

—2xt =2 20° — 2
—2r'—3r+4
2x° +2
En la division: —3r+6
Alx) [BL). El polinomio 21 — 2 es el cociente de la division y —3x + 6, el resto.
e G Comprobamos que la division es correcta:
se cumple:

W+ —2)+(3Br+6)=2x"—2x>+2x>—2 —3xr+6 =

Alx) = B(x) - Cx) + R(x) =2u*—3r+4=A)

12



13 Realiza las siguientes divisiones de polinomios, comprobando el resultado.

a) @x°*—2x*+x—6):(x*+ 1) e) Bx*—9x*+ x—3):(x*+ 4)

b) (6x*+ 7x*+ 12):(x + 2) f) (5x®+ 4x — 1):(x* + 2x — 3)

c) @2x* —5x3+ 2x* —3x+ 4):(x*+ 5) g) (x®*+ x*+5):(x+1)

d) (7x5 4+ 2): (x> — 3) h) 2x" —5x*+ 4x*—7):(x* — x+ 2)

Division entre x — a. Regla de Ruffini

Un caso particular de la division de polinomios es la division entre un binomio de la
forma x — a. En este caso es mas sencillo aplicar la Regla de Ruffini.

Si tienes que dividir entre

I ot 3, recuerda que

x+3=x—(—3),

20 (4x*+50°—6xr—2):(xr— 1) por lo que a = —3.
Escribimos los coeficientes del polinomio 4 5 0 —6 —2
en un cuadro, recordando que son cero los
de aquellos términos que no aparecen en 1
él. A la izquierda del cuadro se escribe el
valor de a.

Bajamos el primer numero y lo 4 5 0 6 —2
multiplicamos por a. El resultado lo %\i
escribimos debajo del segundo coeficiente 1 4
y sumamos. x4 9

, 4 5 0 —6 —2
Operamos de la misma forma con el
resultado obtenido y con los siguientes, , 4 9 9 3

hasta completar el cuadro.

4993|L

Los numeros que hemos obtenido son los coeficientes del polinomio
cociente, que tendra un grado menos que el dividendo. EI ultimo
de los numeros es el resto de la division.

Cx)=4r+9r*+9xr+ 3 Rx) =1

14 Efectua las siguientes divisiones utilizando la regla de Ruffini.

a) 5x* —4x+7):(x+ 2) d x*—4):(x—1)
b) (4x3+ 3x2—1):(x— 1) e) Bx*—x+2):(x+ 1)
o) 2x*—x+3):(x+ 1) f) (x*—2x*> — 4x+ 15):(x + 3)

UNIDAD 1 13



Si a es raiz del polinomio A(x),
la division entre x — a
tendra como resto O.

Un polinomio tiene como
maximo tantas raices como
indique su grado.

Las raices de un polinomio

son divisores de su
término independiente.

Raices de un polinomio. Factorizacidn

Un nuimero a se llama raiz de un polinomio si el valor numérico para él es 0.
Si un polinomio tiene varias raices, puede expresarse como producto de sus factores.

Factorizar un polinomio consiste en expresarlo como producto de factores. Para ello,
debemos encontrar sus raices (ver el ejemplo 21).

Una forma de hallar las raices de un polinomio es sustituir en €l diferentes valores
numéricos para ver cuales dan O (ver el ejemplo 22).

= 2+ et d , 9 3 22+2—6:0
x X iene dos raices: 2y (—3)2+(—3)—6=0
11—6 1 1-—6

K +r—6):(r—2) 2l 2 6 (*+x—6):(r+3) N

13 |o 1—2 |0

Los binomios (x — 2) y (x + 3) se llaman factores del polinomio A(x).
—2)xr+3)=x*+3r—2r—6=xr>+tr—6

22 x>+ x — 2 — Posibles raices: 1, —1, 2, —2.
1’+1—2=0 — 1esraiz.
(—1)*+ (—1) — 2 = —2 > —1 no es raiz.
22+ 2—2 =4 — 2no es raiz.

(—2)*+ (—2) — 2 = 0 > —2 si es raiz.

1 1 —2
La factorizacion sera: x> +xr — 2 = (x — 1) (x + 2).
Otra posibilidad es, aplicando la regla de Ruffini, 1 1 2
encontrar cuales dan resto O. 1 5 I(L
—2 —2
t o

15 Encuentra las raices de los siguientes polinomios y exprésalos como producto de factores.
Utiliza las igualdades notables cuando sea posible.

a) x>+ 2x—3
b) x*—7x+ 6
c) x2+5x+ 4
d) x*+ x> — 2x

e) x2—2x— 15 ) x*—2x+1
f) x> — 4x*— 4x+ 16 i) x*—3x—10
g) x*—1 k) x*— x—30
h) x2— 7x+ 12 ) 4x2—9

14



Representa las siguientes situaciones mediante expresiones algebraicas.
La edad de una persona hace 6 aios.
La suma de un nimero impar mas su mitad.
Un numero de dos cifras.
Longitud de un circuito rectangular de lados x e y.

Miguel trabaja en una carpinteria barnizando muebles. Le pagan 5 € por cada sillay 12 €
por cada armario barnizados.

Escribe una expresion que represente lo que cobrara en un dia.
Ayer barnizo cinco sillas y dos armarios. ¢Cuanto le pagaron?

Realiza las operaciones con monomios. Identifica los elementos de los monomios resultantes.
3axb® — 2axb® + 4axb? a’b? + 6a°t* — 2 - (a°b* + 3a°b?)
4x°y + 3bxy + 2b’xy (2xz* + 3x2") - (xyz — 4xyz + 2xyz)

Realiza las operaciones que se indican con los siguientes polinomios.

Ax)=2x* —3x*+5x—1 Bx)=x+5 Cx)=—x*+4x—6 Dx)=x>*—x

2A(x) — C(x) C(x) : B(x)
3 B(x) - D(x) A(x) — 5+ B(x) — 3 C(x)
B(x) - C(x) — A(x) B(x) - C(x) - D(x)
A(x) : D(x) A(x) - [C(x) + D(x)]
Utiliza las igualdades notables para completar los huecos.
(2x — 9)? = 4x* — + 81 9x° — 16 =
Bx—2)-(Bx+2) = — 4 x>+ 10x + 25 = (x + )?
5+ X¥)? = + x* (—x — 4)* = + 16
Efectua las siguientes divisiones empleando la regla de Ruffini.
B —5x%+3x—2):(x— 3) X —2):(x+1)
(—4x* — 16X —2x+ 1) : (x + 4) xX*+5¢—2x—2):(x+ 6)
Gx —8xX+x—3):(x—1) (xX* —24x* — 25X + 2x — 8) : (x — 5)
Comprueba si los numeros son raices de los polinomios que se indican.
x=3yx=2deAx)=x* —5x+ 6 x=2yx=1deCx)=x—4x+x+6
x=—1yx=3deB(x) =x¥ —3x— 4 X=6yx=—2deD(x)=x"—4x— 12
Factoriza los siguientes polinomios.
X —x— 20 X+ 2x — 3x X+ 2x* — 5x — 6
X —2x— 8 X+ 4x — 21 X — x— 30

UNIDAD 1
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Ricardo trabaja en el almacén
de repuestos de una fabrica.

Cada jueves, el departamento de
compras de la empresa le entrega
la solicitud de aquellos repuestos
que han reducido su stock minimo
para el consumo en la fabrica.

—
e SOLICITUD DE PEDIDOS

O — — —

En el pedido de esta semana hay:

* El doble de rodamientos que de tornillos mas 200.
* La cuarta parte de tuercas que de rodamientos.

* La mitad de clavos que de tuercas menos 30.

a) Si el numero de tornillos es x, ;como expresarias la cantidad pedida de cada repuesto?

b) Le han solicitado 1.500 tornillos. ¢Cuantas unidades de los otros repuestos tiene que solicitar?

c) ¢Cuantos repuestos debe pedir en total?

A final de mes, Ricardo tiene que hacer inventario del almacén.
Hoy es el turno de las herramientas.

En el almacén tiene que haber:
* Alicates: las dos terceras partes de llaves inglesas mas 150.

® Destornilladores de estrella: el triple de destornilladores de pala
menos 80.

¢ La diferencia entre el numero de martillos y dos veces el nimero
de sierras debe ser 25.

Representa con una incdgnita cada herramienta y expresa las
cantidades necesarias utilizando expresiones algebraicas.

Al contar las herramientas del almacén, encuentra que hay 180 llaves
inglesas, 130 destornilladores de estrella y 10 sierras.

¢Cuantas unidades tiene que haber de cada una de las otras
herramientas?

INVENTARIO DE ALMACEN

FECHA

ALICATES
LLAVES INGLESAS

DESTORNILLADORES
DE ESTRELLA

DESTORNILLADORES
DE PALA

MARTILLOS
V| SIERRAS

Cantidad

10



UNIDAD

En esta unidad
aprenderas:

+/ lgualdad, identidad
y ecuacion.

+/ Ecuaciones de primer
grado.

+/ Ecuaciones de segundo
grado.

\/ Sistemas de ecuaciones.

s/ Problemas con ecuaciones
y sistemas.

e Las ecuaciones

nos permiten relacionar variables.

e Podemos visualizar las sol
usando la representacién grafica.

Las ecuaciones y los sistemas de ecuaciones se aplican
frecuentemente en el dia a dia. Por ejemplo, los ingenieros

de los coches de carreras calculan variables sobre

la aerodinamica de los vehiculos o el agarre de los neumaticos
resolviendo ecuaciones.

MONTEICARI
CASIND.CO}

[

y los sistemas de ecuaciones

uciones de un sistema

s



1. lgualdad, identidad y ecuacion

. Una igualdad se compone de dos expresiones relacionadas por un signo =.
Una ecuacion puede

tener una solucion, * Silaigualdad siempre es cierta, se llama identidad.

varias o ninguna.

Una identidad puede ser numérica: 7 —4 = 9 — 6, o0 algebraica:
(0 — 6> = o> — 2ab + b

Las igualdades notables son identidades algebraicas.
e Silaigualdad solo es cierta para algunos valores de la variable, se lama ecuacion.

Una ecuacion puede verificarse para uno o mas numeros: x> — 6x + 8 = 0
esciertaparax = 2y x = 4.

Hay ecuaciones que se verifican para infinitos numeros. Por ejemplo, y — x = 3
esciertaparay=4yx=1,y=3yx=0,y=7yx= 4.

Y también hay ecuaciones que no se verifican para ningun numero:
x>+ x+7=0.
Cada una de las expresiones separadas por el signo = se llama miembro. Las varia-
. bles x, y representan los valores desconocidos que hacen cierta la ecuacion y se
erminos
7/ N\ O\ llaman incognitas.
1 r 1 M i ) .
I2X — 3I = X + 2I Cada uno de los sumandos recibe el nombre de término. Los valores de x que hacen
1.% miembro 2. miembro cierta la ecuacion se llaman soluciones.

Resolver una ecuacion es encontrar sus soluciones.

2x + x + 3x = 6x — Es una identidad. Siempre es verdadera.
2¥r — 3 = x + 2 — Es una ecuacion. Solo es cierta cuando x = 5.

3x — 2y = 1 — Es una ecuacion. Es cierta para infinitas parejas
de numeros: x = 1,y = L1 x =3,y =4;xr = —1,y = —2...

x> — 6x + 9 = (xr — 3)> = Es una identidad (igualdad notable).
Siempre es verdadera.

4r + 5 — 3x = 2x — 1 — Es una ecuacion. Solo es cierta cuando x — 6.

1 Indica si las siguientes igualdades son identidades o ecuaciones. Halla las soluciones de las ecuaciones.

a) 2x —4 =2-(x—2) d 3x+2-(x—4) =3x—4
b) 4x — 1 = 2x+ 3 il xX>’—9=((x+3):(x—23)
c) 2x* + x* + 4x* = 8x* — x? g)5-x—1)—3-x+2)=2-2x+1)—5

18



2. Ecuaciones de primer grado

Una ecuacion es de primer grado cuando la variable x tiene grado 1.
Utilizando ecuaciones

equivalentes
obtenemos [a. solucion
de la ecuacion.

Dos ecuaciones son equivalentes si tienen la misma solucion. Obtenemos ecuaciones
equivalentes a una dada de dos formas:

® Por el método de la suma: sumando el mismo nimero en ambos miembros.

* Por el método del producto: multiplicando o dividiendo ambos miembros por el
mismo numero.

6 Resolvemos la ecuacion 6x — 3 = 4x + 5.

1. Sumamos 3 > 6r—3+3=4r+5+3 > 6xr=4r+ 8

2.” Restamos 4x > 6r—4r—4r +8 —4xr > 2r — 8

1 1
3.° Dividimos entre 2 — E Qx = ; -8 > xr = 4 — Es la solucidon.

4.” Comprobamos que la solucion verifica la ecuacion:
6:4—3=4-4+5—> 21 =21

Se observa que «sumar 3 en ambos miembros» equivale a pasar
sumando al otro miembro el 3 que resta.

Esta operacidn se llama transposicion de términos y se puede aplicar al
producto y al cociente: un numero que multiplica pasa al otro miembro
dividiendo, y uno que divide pasa multiplicando.

1
7 Resolvemos la ecuacion 3xr + 5-(xr — 1) = ;x + 2-(xr+ 3).

1
1.” Quitamos paréntesis y sumamos — 3x + 5xr — 5 = ;x +2r+6—>

1
—>8x—5=51+2x+6
1
2.° Pasamos el 5 sumando — 8x — ;x%— 2r +6 +5 —>

1
- 8x=;x+2x+ 11
1 1
3. Pasamos 2xrestando — 8r — 2xr — —x + 11 — 6x = Ex + 11

1
4.° Multiplicamos por 2 — 2-6x = 2-<;x + 11) - 12x = x + 22

5. Pasamos x restando - 12r —x =22 = 1lx = 22
22

6. Pasamos 11 dividiendo — x = I > xr=2

7. Comprobamos la solucion:

1
3-2-1—5-(2—1):;-2—1—2'(24—3)—>6+5:1+2'5—>11:11

UNIDAD 2 19



Resuelve las siguientes ecuaciones utilizando ecuaciones equivalentes.
1
a)?'(x+3)+2:2x—1 e)2x+1+4-(—x—2)=2-3x—4) +5

2
b) 5x +4 =3-(2x —3) + 12 f) §x+3—2~(4—x) =7x—2-(x+3)

1

c)1+3-(x—4)+2x=4x—28 ) 4x +2-(x+1)—3x+2=2-(x—3)—x——

2

d) Bx—4 —3x+2:-(x+1) Z%x—i-S h)2-x—1)+3-x+2)=4-(x+1)—2-(x—23)

Resuelve estas ecuaciones con la transposicion de términos.

A Bx+2—4:(0x—3) =3+ H+I O xF =6+ D4 =)= (c+1)
) 4x—2=3:(x+2) = —x 1 7 2:(1 — 4 — 3-(2x + 6) = —8x— 10

c) 3-4x+4) —5-2x+3)+2x+3 =—4 g) 5x —1+3-4x+3)—2-(4x+2)+14=0
Q) —5x+2-(3x—5) + x+ 4 = x+ 2 o= 4+ 3= 1) = 2447

4

b) = +

Ecuaciones con denominadores

Para resolver ecuaciones que tienen varios denominadores, hallamos el minimo comun
multiplo (m.c.m.) de todos ellos y multiplicamos cada uno de los términos para simplificar.

x x x
3  Resolvemos la ecuacion by + Y + " =13 - m.cm. (2,3y4) = 12.
Multiplicamos por el m.c.m. y simplificamos:
X x x
12-—+12-—+12-— = 12-13 —
2 3 4

—> 6xr+4r+3xr=12-13 > 13xr = 12-13
12-13
13

Pasamos el 13 dividiendo —» x = - r=12

Resuelve las siguientes ecuaciones con denominadores.

2x — 3 4x — 2 4x — 1 X— 2 2x + 3
+2x— 2 = =

3x— 1
— ST UG _
9 3 6 3 2 2 3
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3. Ecuaciones de segundo grado

En una ecuacion de sequndo grado el maximo grado de x es 2. Son de la forma general:

Recuerda due no existe
x>+ bx+c=0

la raiz cuadrada
de un ndmero negativo.
Puede que una ecuacion
de segundo grado
no tenga solucion.

La ecuacion anterior se llama ecuacion completa porque tiene todos sus términos.
Para resolverla usamos esta formula:

_ —b + vV b? — 4ac

20

X

La ecuacion de sequndo grado tiene como maximo dos soluciones porque su grado es 2.

9 Resolvemos la ecuacion > — x — 12.

! (Va1 (12)
c=—12
_1+7_8_,
1++va9  1x7 T 2 2
= = = 1—7  —6
2 2 X, = :—:—3
2 2

Las soluciones de la ecuacion son 4 y — 3. Estos numeros son también
las raices del polinomio x> — x — 12, por lo que resolver la ecuaciéon
de segundo grado es util para factorizar el polinomio correspondiente.

rY—xr—12=x—4) -+ 3)

Ecuaciones de segundo grado incompletas

Una ecuacion de sequndo grado es incompleta si en la expresion ax’* + bx + ¢ =0
alguno de los coeficientes b o ¢ son 0. Por tanto, hay dos tipos:
* Tipoax> + c=0(b=0)

En este caso se transponen los términos cy a para despejar x.
2 — 2 — 2 — ¢ — ¢
ax’+c=0—-2>ax*=—Co> X =—— > x=F4/——
a a
H 2 — —
* Tipo ax* + bx = 0 (c = 0)
Para resolver esta ecuacion sacamos factor comun x.
ax’+bx=0—> x-(ax+ b6 =0
Ahora igualamos a cero cada uno de los factores del producto obtenido.
x=20

x-(ax+ b =0 — ax+b=0—>x=—£

a

En estas ecuaciones, una de las soluciones es siempre O.
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10 Resolvemos la ecuacion 2x> — 8 = 0.

X =2

8
2x2—8=0—>x2=——>x2=4—>x=i\/4—>{ o
2 X, = —2

Comprobacién: 2:2°—8 =0 > 8 —8 =0
2:(—2)>—8=0—->8—8=0

11 Resolvemos la ecuacion 31> — 4x = 0.

xr=20
3P —4r=0->1Br—4 =013, 4—0 5=+
3
Comprobacién: 3:0°—4-0=0 > 0=0
4\ 4 16 16 16 16
3. () -4 —=0->3"—"——=0>——-—"=0
3 3 9 3 3 3

Actividad

5  Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado.

a) 3x24+9=0 f) 3x?+2x—8 =0
b) x)?—x—30=0 g) 4x>—16 =0
o) x>+ x=0 h) 2x2+7x—4 =0
d) 2x> —5x—3 =0 i) 3x2?—5x+2=0
e) 8x2— 14x+3 =0 ) x*—5x=0

Solucidn grafica de la ecuacion de segundo grado

Las soluciones de una ecuacion de sequndo grado son los puntos de corte de su
grafica con el eje X.

La grafica de y = ax® + bx + ces una parabola.

Y Eemplo
\ |
\\ / 12 Resolvemos graficamente la ecuacion x* + 3xr — 4 = 0.
\ / y=1r'+3r—4->1r’+3r—4=0->
— 4 I _ —3+5 —1
\ / —3+432—4-1-(—4) —3++v25 |V 2
\ / o - - —3—5
2 2 — —
n=——=—4
2
Y/
La grafica que representa a la curva y = x> + 3x — 4 es una parabola

que corta el eje X en los puntosx = —4yx = 1.



4. Sistemas de ecuaciones

Una ecuacion lineal es una expresion de la forma ax + by = c

Por tener dos incognitas, existen infinitas soluciones, que son los pares de valores
(x, y) que verifican esa ecuacion.

13 Resolvemos la ecuacidn lineal 3x — 2y = 4.
Paraxr =2ey=1 —> 3-2 — 21 = 4laecuacion se cumple.
También paraxr = 6ey=7 > 3-6 — 27 = 4.
Yparar= —2ey=—5—->3-(—2)—2-(—5=4—-> —6+ 10 = 4

Para obtener soluciones, despejamos y de la ecuacidon y damos valores

ar.
4 — 3x 4—3-4 —8
y=———>Parar =4 - y = = =4
—2 —2 —2
4 —3-(—4) 16
— Paraxr = —4 —»> y = - :_22—8

Podemos representar estos valores en unos ejes de coordenadas.
Observamos que forman una recta.

14 Plantea dos ecuaciones lineales cuya solucion sea el par (2, 3).

Existen infinitas ecuaciones que verifican los valores x = 2, y = 3.
Un ejemplo seria 2r— y= 1. Comprobamos la solucion: 2 - 2 — 3 = 1.
Otra posibilidad es: —3x + y = —3. Sustituyendo: —3 -2 + 3 = —3.

|
Un sistema de ecuaciones es un conjunto de dos ecuaciones lineales de la forma:
ax + by = ¢
ax+by=~c
Resolver el sistema consiste en encontrar el par de valores de x e y que verifican las

dos ecuaciones. Graficamente significa encontrar el punto de corte de las dos rectas.

Un sistema puede tener solucion o no. En funcion de ello, podemos clasificar los
sistemas:

¢ Compatible — Tiene solucion.

- Determinado — Solucion Unica — Rectas secantes (se cortan en un punto
que es la solucion del sistema).

- Indeterminado — Infinitas soluciones — Rectas coincidentes (se cortan en
todos los puntos).

* Incompatible — No tiene solucion — Rectas paralelas.

Sistema compatible
N\ determinado

istema compatible

indeterminado

istema incompatibl
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15 Representamos las ecuaciones lineales de cada uno de los sistemas

siguientes.
Y | {x —4y =5
a .
Sistema compatible 2x + y= 1
defermingdo Resolvemos la ecuacion lineal x — 4y = 5.
Parar=1ey=—1 —>1—4-(—1)=1+4=5
73 —
E1 —— > Parar=—3ey=—2 - —3 —4-(—2)= —3+8=5
x =T ‘3; Resolvemos la ecuacion lineal 2x + y = 1.
\ Parar=1ley=—-1 —->2-1+(—1)=2—1=1
Parar=—1ey=3 —>2-(—1)+3=—-2+3=1
Y Al representar ambas ecuaciones, vemos que las dos rectas se cortan
Sistema compatible en el punto (1, —1), que es la solucion del sistema.
indeterminado! 4 5
xr—4y =
A b) {Zx— 8y = 10
L - X
ok ’%{ La ecuacion lineal x — 4y = 5 ya la hemos resuelto antes.
—07?
e Resolvemos la ecuacion lineal 2x — 8y = 10.
Parar=1ey=—1->2-1—8-(—1)=2+8=10
Parar=5ey=0 —>2-5—8-0=10
v Al representar las dos rectas, comprobamos que son coincidentes,
sistem lo que quiere decir que el sistema tiene infinitas soluciones.
incompatible X — 4y — 5
-3 | - ) X —4y =17
. I Ny _ . .
rass = La ecuacion x — 4y = 5 es la misma que en los dos casos anteriores.
— =] Los puntos (— 1, —2) y (3, — 1) son soluciones de la ecuacion
r— 4y =17.
Al representar las dos rectas, vemos que son paralelas, no tienen

ningun punto en comun. Por tanto, el sistema no tiene solucion.

6 Representa las siguientes ecuaciones lineales.
a) x+y=28 ) x+3y=5 e)] 3x —2y==6
b) 2x —y =4 dy—x=3 f) 4x — 2y =5

7 Clasifica los sistemas encontrando su solucidn grafica.

5x—y=2 b X—4y =5 5x =3y =3
a) 4x+y=17 ) 2x — 8y = 16 J 10x — 6y = 6
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Métodos de resolucion de sistemas

Existen tres métodos de resolucion de sistemas: sustitucion, igualacion y reduccion.

Los t ‘tod (lid | lauier sist El objetivo es
os tres métodos son validos para resolver cualquier sistema. despejar una de las
Debemos elegir el método mas adecuado en cada caso. incognitas para

sustituirla en

1) Método de sustitucion. Consiste en despejar una de las incognitas de una ecua- .
la otra ecuacién.

cion y sustituir en la otra ecuacion.

. X — 4y = 2
16 Resolvemos el sistema {x —y =1
1.” Despejamos x de la primera ecuacién — x = 2 + 4y
2.” Sustituimos en la segunda y operamos —> 2 + 4y —y = —1 —
2> 3y=—3 ->y=—1
3.° Sustituimos el valordey - xr =2 + 4 - (—1) = —2
La soluciones: x = —2,y = —1.
4. Comprobamos que con esa solucion se verifican las dos ecuaciones:
—2—4-(—1)=—2+4=2
—2—(—1N=—-2+1=—1

8  Resuelve por sustitucion los siguientes sistemas.

S
){8x—4y=4 ){x—|-3y=—3 ) ) VT
a o c e, e
5x —y 2 2x — 5y =5 x—I—LZZ
2
)3x+4y:—2 )x—y=6 9 xX+y=
4x + 3y = 2 2x+3y =17 5x + 3y =

2) Meétodo de igualacion. Se despeja la misma incognita de las dos ecuaciones y se
igualan las expresiones obtenidas.

El objetivo es
despejar [a misma incognita
de ambas ecuaciones para
igualar las dos expresiones.

. 3xrt+ty=1
17 Resolvemos el sistema R
xr—2y=5
_ 1=y
1.” Despejamos x en las dos ecuaciones — o 3
xr=5+2y

1
2.” Igualamos y operamos — Ty =2y+5—>

> 1—y=6y+ 15—
- =14 =7y > y=-2
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3.” Sustituimos el valor de y obtenido en cualquiera de las ecuaciones
anteriores para obtener el valordex - x =2y + 5 —
> xr=2-(—2)+5->xr=1

La soluciénes: x = 1,y = —2.

9  Resuelve por igualacion.

3x =7y =1
] 2-B—x+y—2=0 xty=—7 3
° 5X_y:1 C) _3X+y:1 e) gx—4y:’|
x+L=1O 10x — 3y = —3 3x+2y=5
b) 3 d) X+ 4y =4 f —x+ 5y =3
2x — 3y =9 y

3) Meétodo de reduccion. Multiplicamos una de las ecuaciones por un numero tal
que al sumar las ecuaciones, eliminemos una de las incdgnitas

S5r—y =4
—3r+2y =6
1.” Multiplicamos la primera ecuacion por 2 = 2 -5xr —2y = 2 - 4

El objetivo es
conseguir que una
de [as incognitas
desaparezca tras
la suma de las
ecuaciones.

18 Resolvemos el sistema {

2. Sumamos ambas ecuaciones:
10r —2y = 8
{—Bx +2y =6
Tx =14 > xr =2
3.” Sustituimos para hallary > y=5r —4 > y=5-2 —4 =6

La solucién es: x = 2,y = 6.

10  Resuelve por reduccion. 4x
){6—15x=y )§+27y:2 s y=4
a C e
P — 3
Wy =12 X— 4y =—4 x+7y=12
2x + 5y =5 X—y==56 X+y=5
b) _ ) _ f) _
x+y=4 2x+3y =17 2x+y=17

11 Resuelve los siguientes sistemas por el método mas adecuado en cada caso.

XxX—8y =28 2 5 1
Q)1 Y =1 pis XNt k=Y 2
2 2 2y —3x=20

26



5. Problemas con ecuaciones y sistemas

Muchos problemas plantean situaciones de la vida cotidiana y se pueden resolver
por medio de una ecuacion o un sistema.

A partir del enunciado,
identifica las incognitas
y las relaciones entre
ellas para escribir
las ecuaciones.

Luis va a hacer un pastel que requiere la tercera parte de azucar que
de harina. Si el peso del pastel es de 200 g, ;cudntos gramos de azucar

y de harina necesita?

. , X
Peso de harina — x Peso de azucar — ?

El peso del pastel es de 200 g —
x
—>x+§=200—> 3xr +x =600 > 4r = 600 > x = 150

150
Necesita 150 g de harina y N = 50 g de azucar.

Tenemos 24 flores y vamos a hacer dos ramilletes. Queremos que uno
tenga el triple de flores que el otro. ¢Cudntas flores tendra cada
ramillete?

Primer ramillete — x flores Segundo ramillete — 3x flores
Como en total son 24 flores > xr + 3r =24 > 4r=24 > r =6

El primer ramillete tendra 6 flores y el segundo 18 flores.

Para repoblar un bosque se van a plantar 1.650 arboles entre pinos
y castafios. El numero de pinos es el doble del de castafios mas 150.
¢Cuantos arboles de cada tipo se van a plantar?

Identificamos las incognitas — x = numero de pinos
y = numero de castaiios
Planteamos las ecuaciones:
Entre pinos y castafios hay 1.650 arboles — x + y = 1.650
El namero de pinos es el doble del de castafios mas 150 — x = 2y + 150
Resolvemos el sistema sustituyendo la x:
{x + y = 1.650
x = 2y + 150
r=2y+ 150 2= y = 2500 + 150 = 1.150
Se van a plantar 1.150 pinos y 500 castafios.

— 2y + 150 + y = 1.650 — 3y = 1.500 = y = 500

Dos numeros suman 25. Uno de ellos es el doble del otro mas 1. ;Cudles
son los numeros?

Los numeros suman 25 - x + y = 25

Uno es el doble del otro mas 1 — y = 2x + 1

Resolvemos por igualacidon:
{x—l—y— 255y =25—1x

y=2r+1 - 25— xr=2x+1—->24=3r—>xr=38

y=25—x=125—8 = 17
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Maria es voluntaria en una protectora de animales. En total acogen a 125 animales entre perros
y gatos. Ella se ocupa de cuidar a los gatos, que son la mitad del numero de perros mas 5.
¢De cuantos gatos debe ocuparse Maria?

En la revista donde Carlos trabaja tiene que haber el doble de paginas de reportajes que de publicidad
mas 25. Si en total la revista tiene 160 paginas, jcuantas se dedican a publicidad y cudntas a
reportajes?

Las dos cifras de un nimero suman 14. La cifra de las decenas es el doble de la cifra de las unidades
menos 1. ;Cual es el numero?

El perimetro de un campo rectangular es de 300 m. El ancho es el doble del largo menos 30.
¢Cuales son las dimensiones del campo? ;Cual es su area?

Laura tiene 14 afios y su madre 38. ;Cuantos afos tienen que pasar para que la edad de la madre
sea el doble de la edad de Laura?

Por alquilar 3 horas unos patines y 2 horas una bicicleta, Jesus ha pagado 35 €. Si alquilara
los patines 1 hora y la bicicleta 4 horas, pagaria 45 €. ;Cuanto cuesta cada hora de alquiler
de los patines y de la bicicleta?

Los amigos de Ana le estan preparando una fiesta sorpresa. Tienen 20 € de presupuesto para confeti
y globos. Quieren comprar el doble de bolsas de globos que de confeti, y saben que cada bolsa

de globos cuesta 50 cts. y cada bolsa de confeti, 75 cts. ;Cuantas bolsas de cada clase pueden
comprar?

Una empresa de transportes dispone de dos camiones de 3 y 4 toneladas de capacidad, respectivamente.
¢Cuantos viajes debera hacer cada camion para transportar 200 toneladas de fresas si el camion
de 4 toneladas puede hacer la mitad de viajes que el de 3 toneladas?

1 2 1
Jorge gasta = de su sueldo en pagar el alquiler, = partes en comida y = partes en ocio.

Si le sobran 180 € a final de mes, ¢cuanto cobra Jorge?

En un parque de atracciones suben a la montafa rusa 35 personas mas que a la noria.
Ademas, el triple de los clientes de la noria supera en 50 al doble de los que montan
en la montana rusa. ;Cuantos clientes tiene cada atraccion?

En la tintoreria de Julian hoy han recibido mantas y edredones. El nimero de edredones
es el doble del numero de mantas menos 1. Ademas, el doble del nimero de edredones es el triple
del de mantas mas 6. ;Cuantas mantas y cuantos edredones tiene que limpiar Julian?

Un fabricante de cristalerias gana 0,45 € por cada vaso que vende, pero pierde 0,60 € por cada uno
que se rompe. Hoy ha fabricado 3.500 vasos, obteniendo un beneficio de 1.155 €. ;Cuantos vasos se
han roto?

. . . 2
Un equipo de futbol ha marcado 35 goles en una temporada. Fuera de casa marco las — partes
de los que marco en casa. ;Cuantos goles marco fuera? 5



Las siguientes igualdades ¢son identidades o ecuaciones?
3Xx—1=2-(x+3)—2
X X _ 5Xx

1 3
4x+;=2'(2x+5)+3—x

— X+ 4x + 4 = (x + 2)?

2 3 6
1+2x—3 - (x+4)=—x—1

Resuelve las ecuaciones de primer grado.

5:-(2x—3)+2x+ 10=2-(6x + 4) — 9x
2x — 1
3
X
x—3-(3——)=x—8
4

+x—2=2x+ 1

1—2-(x+2)=2x—3
2 x+3)—3-x+2)+4-x—1)=2-(x+1)
x—7-(2x+1)=6-(1—2x — 10

Resuelve las siguientes ecuaciones con varios denominadores.
2x + 7 x+4+2x—5_12x—8

x> —3x=x-(x+2)—5

xX>—4=0
x>+ 8x—9=0

— + 1
2 3 4 6
X 3x — 1 2x + 4 x— 1
— + — = —1+
18 3 6 2
3:(x+2) _ Ax—1 _ 6x+2 x—5
5 10 15 6
3+3x—7_ _5x+1  3x—5
5 6 3 10
1-|-4x_£+3x—2_2—x_1
8 4 12 2 8
3x + 1 X 2x + 5
5————+ - =—FT—"—x
20 2 2
Encuentra las soluciones de estas ecuaciones de sequndo grado y dibuja sus graficas.
xX*—x—6=0 2x> — 8x =0
9x> — 18 =0 x> —4x—12=0
x> —5x=0 x> —13x+30=0

Clasifica los siguientes sistemas encontrando su solucion numérica y grafica.
2-(y—3)
= — "+

1
{3x—y=2 x+;y=2

3y = 39x =6 6x + 3y = 15

x>+ 12x+ 11 =0

7

7x + 5

2
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. En la unidad de cardiologia hay dos doctores

1. En la sala de urgencias de un hospital, Sara se encarga
de derivar a los pacientes a la unidad que les corresponde
segun su patologia.

Esta noche han entrado pacientes de cardiologia
y de traumatologia.

El numero de pacientes de traumatologia excede
en 20 al de pacientes de cardiologia.

Los pacientes de cardiologia son la mitad de los
de traumatologia menos 1.

¢Cuantos pacientes debe derivar Sara a cada unidad?

de guardia, que se encargan de atender

a los pacientes. El doctor Hernando atiende a tres
pacientes menos que el doble de los que atiende
el doctor Velazquez. /A cuantos atiende cada uno?

Entre los pacientes de cardiologia hay varios
que necesitan una transfusion.

Los que tienen la sangre A™ son el doble
de los que tienen sangre B, y estos son 3 menos
que los que necesitan sangre A*.

¢Cuantos pacientes necesitan cada tipo de sangre?

—
-
3. Algunos de los pacientes que acuden a traumatologia tienen lesiones

en las piernas o en los brazos.

La suma de los que tienen problemas en los brazos mas el doble
de los que tienen problemas en las piernas es 27.

El nimero de lesionados en las piernas es dos veces el de lesionados
en los brazos menos 14.

¢Cuantos pacientes hay con cada tipo de lesion?

4. La mitad menos 2 de los lesionados en las piernas, deben
permanecer ingresados y el resto de pacientes son dados de alta
esa misma noche.

¢Cuantos pacientes se quedan en el hospital?





